

В. В. Я с е в,
кандидат политических наук, Могилев

ПАРТИИ «ЦЕНТРА» И ПРОБЛЕМЫ ГОСУДАРСТВЕННОСТИ

Либеральное направление, как известно, выступает группой «политического центра» в западноевропейской политике. Исторически либералы еще до формирования совре-

менного гражданского общества составили демократическую оппозицию консерватизму и правым. Однако с течением времени некоторые либеральные ценности видоизменились.

Современные западноевропейские либеральные партии имеют набор политических ценностей, который повторяет элементы и новых левых, и традиционных правых. Правое направление имеет тенденцию к распространению в странах, которые характеризуются сильными Христианскими демократическими партиями (Австрия, Бельгия, Германия, Италия, Люксембург, Нидерланды, Швейцария). Второе направление европейского либерализма в большей степени отражает центризм. Ему свойственны акценты на социальную справедливость и эгалитаризм. Это направление появилось там, где консервативные светские партии восприняли частично либеральные ценности (Дания, Норвегия, Швеция и Англия).

В нашем обществе были широко распространены радикальные, революционно-демократические, коммунистические идеи, либеральные же часто третировались. Вместе с тем либерально-демократическая традиция прослеживается в истории белорусской социально-политической мысли и становления белорусских политико-правовых институтов.

В конце 1989 – начале 1990 г. в Беларуси формируются либеральные политические партии, имеющие общие черты в своих идейных программах и организационных принципах. Прежде всего, это Демократическая партия Беларуси, которая в качестве идеала государственного устройства рассматривала конфедерацию «национальных суверенных, самоуправляющихся республик». Среди программных задач Республиканской партии Беларуси (1990) – возрождение демократического правового общества, достижение реального суверенитета Беларуси, создание в будущем конфедерации Украина – Беларусь – Россия, деидеологизация культуры, образования, средств массовой информации, вооруженных сил. В конце 1990 г. небольшие партии объединяются в одну – Объединенную демократическую партию Беларуси (ОДПБ). В программе партии основной целью объявлялось построение в

республике демократического общества с приоритетом общечеловеческих ценностей над классовыми, декларируется, что ОДПБ не антикоммунистическая, а некоммунистическая партия. В программе партии государственный суверенитет республики рассматривается как средство достижения благосостояния граждан. При этом отмечается, что если эти две тенденции войдут в противоречие, то партия отдаст предпочтение правам личности. Общность программных установок Объединенной демократической и Гражданской партий, их совместная работа в Объединенном демократическом блоке «Грамадзянская згода» на парламентских выборах 1995 г. способствовали их слиянию в Объединенную гражданскую партию (ОГП). Модифицировались идейные постулаты. ОГП стала партией либерально-консервативного направления и по основополагающим ценностям близка к европейским консерваторам [1]. Базовой идеологией современной ОГП является европейская социальная система с такими ценностями, как права человека, открытое общество, демократическая форма правления, верховенство закона, частная собственность, свободное предпринимательство, рыночная экономика, социальная защищенность населения.

Занять либеральную нишу в белорусском политическом спектре стремится и Либерально-демократическая партия (ЛДП). Ее создание в 1994 г. во многом было обусловлено становлением и развитием одноименной партии в России. Руководство партии выступает против «псевдодемократии», насаждаемой «пятой колонной» Запада, ведущей к гибели народ. Наряду с либерализмом и демократией в своих устремлениях партия заявляет в программе идеалы справедливости как равных условий для реализации гражданами своих творческих способностей, правопорядка как осуществление принципа верховенства закона, патриотизма как любви к своей Родине, народу, его прошлому, стремлению защищать национальные интересы Беларуси [2]. Выступая за государственный суверенитет, руководство ЛДП дважды пыталось

инициировать проведение референдума по вопросу объединения с Россией. Цель этих инициатив – прекратить спекуляции по данному вопросу, поскольку белорусы против объединения.

Таким образом, либеральное направление в политическом спектре Республики Беларусь не является идеологически единым и представлено партиями, имеющими разное понимание проблем политического и социально-экономического развития страны.

Литература

1. Программа Объединенной гражданской партии // Программные документы современных политических партий Беларуси. Мн., 1997. Вып. 2. С. 38 – 39.

2. Либерально-демократическая партия: Наши цели и задачи, пути и методы их выполнения. Мн., 1996. С. 6 – 7.